

# ЦИРКУЛЯРЪ

по

ХАРЬКОВСКОМУ УЧЕБНОМУ ОКРУГУ.

Выходит 15-го и послѣд-  
ниаго числа каждого мѣся-  
ца.— Цѣна годового изда-  
ния— 2 р. 50 к.

№ 17.

15 СЕНТЯБРЯ 1862 ГОДА.

Подписка принимается въ  
канцелярии г. попечите-  
ля Харьковского учебного  
округа.

## А) ПЕРЕМѢНЫ ВЪ ЛИЧНОМЪ СОСТАВѢ ЧИНОВНИКОВЪ.

### ОПРЕДЕЛЕНЫ:

Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКАГО УЧЕБНАГО  
ОКРУГА.

Швейцарскій подданный *Францъ Кристинъ*—  
преподавателемъ Французскаго языка въ Курское  
женское училище первого разряда, 28 августа  
за № 2756.

ДИРЕКТОРОМЪ УЧИЛИЩЪ ТАМБОВСК. ГУБЕРНИИ.

Оберъ-офицерскій сынъ *Vасилий Протопоповъ*—

учителемъ Лебедянскаго городскаго приходскаго у-  
чилища, 4 сентября за № 3138.

### УТВЕРЖДЕНЫ:

Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКАГО УЧЕБНАГО  
ОКРУГА.

1. Священникъ дѣтскаго пріюта *Булгаковъ*—  
законоучителемъ въ 1-мъ классѣ Харьковскаго Ма-  
ринскаго женскаго училища первого разряда, 1  
сентября за № 3084.

2. Кандидатъ Петерсонъ — учителемъ естество-  
вѣдѣнія въ томъ-же училищѣ, 1 сентября № 3084.

3. Учитель чистописанія Харьковскаго институ-  
та благородныхъ дѣвицъ Тепловъ — учителемъ чи-  
стописанія въ томъ-же училищѣ, 1 сентября №  
3084.

4. Исправляющій должностъ учителя Русскаго  
языка въ Моршанскомъ уѣздномъ училищѣ Василий  
Суровикинъ — учителемъ сего предмета въ томъ-же  
училищѣ, 4 сентября за № 3162.

5. Исправляющій должностъ комнатнаго надзи-  
рателя при благородномъ пансионѣ второй Харь-  
ковской гимназіи Петръ Штермеръ — въ настоящей  
должности, съ 14 апреля 1860 года, 24 августа  
за № 2696.

Начальникомъ Орловской губерніи.

Трубчевскій 2-й гильдіи купецъ Павелъ Жит-  
ковъ — почетнымъ блюстителемъ Трубчевскаго при-  
ходскаго училища.

#### ПЕРЕМЪЩЕНЫ.

Директоромъ училищъ Тамбовской губерніи.

Учитель Лебедянскаго приходскаго училища Николайчукъ — тѣмъ-же званіемъ въ Моршанско муж-  
ское приходское училище.

ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩІМЪ СЕНАТОМЪ ПРОИЗВЕДЕ-  
НЫ ВЪ ЧИНЫ:

а) за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ.

18 июля 1862 г. № 216.

1. Въ коллежскіе ассесоры — почетные смотри-  
тели уѣздныхъ училищъ, титуллярные совѣтники:  
Курскаго — Николай Студзинский, съ 9 декабря  
1856 г., Харьковскаго — Владимира Тамбовцевъ, съ  
7 мая 1861 г.

2. Въ титуллярные совѣтники — почетный смо-  
тритель Ливенскаго уѣзднаго училища, коллежскій  
секретарь Николай Горбозъ, съ 17 сентября 1861 г.

18 июля 1862 г. № 217.

1. Въ надворные совѣтники — коллежскіе аsse-  
соры, старшіе учители гимназій: Воронежской —  
Николай Анцыферовъ, съ 17 февраля, и Алексѣй  
Мухинъ, съ 12 апреля, и 2-й Харьковской — Але-  
ксандръ Зиберъ, съ 5 июня 1861 г.

2. Въ коллежскіе ассесоры — титуллярные совѣт-  
ники: штатный смотритель Липецкаго уѣзднаго учи-  
лища Николай Калининъ, съ 27 августа 1861 г.;  
младшіе учители Воронежской гимназіи — Августъ  
Ремеръ, съ 28 февраля, Павелъ Борисовъ, съ 6 ноябр-  
я 1860 г. и учитель Волчанскаго уѣзднаго учи-  
лища Алексѣй Вышеславский, съ 15 мая 1861 г.

3. Въ титулярные советники — старший учитель Новочеркасской гимназии — Александръ Радонежский, съ 17 августа 1857 г.; коллежские секретари: младший учитель Новочеркасской гимназии Иванъ Крамсковъ, съ 25 января, сверхштатный учитель Орловской гимназии Егоръ Лилленбергъ, съ 25 июля, учителя Орловского уѣзднаго училища Алексѣй Афанасьевъ, съ 9 декабря 1859 г.; окружныхъ училищъ: Аксайскаго — Николай Ржавский, съ 23 марта и Усть-медвѣдицкаго — Станиславъ Тераевицъ, съ 27 сентября 1861 г.

4. Въ губернскіе секретари — учителя: Тимскаго уѣзднаго училища — Александръ Скуридинъ, съ 5 августа; Аксайскаго окружнаго училища — Семенъ Чумаковъ, съ 18 июля 1857 г. и Ливенскаго женскаго приходскаго училища — коллежскій регистраторъ Капитонъ Николаевъ, съ 5 сентября 1861 г.

5. Въ коллежскіе регистраторы — учитель Темниковскаго приходскаго училища Дмитрий Ивановъ, съ 13 июля 1861 года.

20 июля 1862 г. № 240.

Въ коллежскіе советники — бывшій почетный смотритель Корочанскаго уѣзднаго училища, народный советникъ Михаилъ Іонинъ.

с) по ученой степени.

20 июля 1862 года № 243.

Въ чинъ коллежскаго секретаря — младшій учитель 2-й Харьковской гимназии Эрастъ Коппичиковъ, по степени кандидата ИМПЕРАТОРСКАГО Харьковскаго университета, съ 20 января 1862 г.

По сему предписывается сдѣлать распоряженіе согласно 584 и слѣд. ст. Св. Зак. (изд. 1857 г.), т. 3. Уст. о служб. по опр. отъ прав.

#### У ВОЛЕНЫ.

#### Г. ПОПЕЧИТЕЛЕМЪ ХАРЬКОВСКАГО УЧЕБНАГО ОКРУГА.

1. Начальница Курскаго женскаго училища 1-го разряда Лидія Семеновна Мамчикъ — отъ настоящей должности, по семейнымъ обстоятельствамъ, 4 сентября за № 3123.

2. Сверхштатный учитель Нѣмецкаго языка 1-й Харьковской гимназии, коллежскій ассесоръ Левенштейнъ — отъ настоящей должности, согласно прошенію, по домашнимъ обстоятельствамъ, съ оставленіемъ преподавателемъ Французскаго языка въ параллельномъ отдѣлениі при той-же гимназіи, 4 сентября за № 3120.

3. Преподаватель Французскаго языка въ Курскомъ женскомъ училищѣ первого разряда Пети — отъ настоящей должности, по прошенію, 4 сентября за № 3151.

ДИРЕКТОРОМ УЧИЛИЩЪ ТАМБОВСК. ГУБЕРНІИ.

Учитель Моршанского мужского приходского училища, губернский секретарь Крыловъ — отъ службы, по прошенію.

#### ВЫДАНЫ СВИДѢТЕЛЬСТВА.

1. Оберъ-офицерскому сыну Василию Суровику — на званіе учителя Русскаго языка въ уѣздномъ училищѣ, 4 сентября за № 3161.
2. Церковнослужительскому сыну Михаилу Покровскому — на званіе учителя Русскаго языка въ уѣздномъ училищѣ, 4 сентября за № 3168.

### В) НАЧАЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНИЯ.

#### ОТДѢЛЕНИЕ I.

##### Распоряженія г. попечителя Харьковскаго учебнаго округа.

1. Разрешено открыть въ г. Болховѣ женское приходское училище.

#### 2. ОТЧЕТЪ

о состояніи Козловскаго женскаго училища втораго разряда,

съ 18 декабря 1861 г. по 1 июля 1862 года.

Козловское женское училище втораго разряда, съ приготовительнымъ при немъ классомъ, открыто 18 декабря 1861 года, на основаніи Высочайше утвержденного 10 мая 1860 года положенія о женскихъ училищахъ вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія.

Училище помѣщается въ домѣ Козловскаго купца Литуновскаго за 500 р. сер. въ годъ.

Управление училищемъ, подъ главнымъ наблюдениемъ начальника губерніи, какъ почетнаго попечителя всѣхъ женскихъ училищъ въ губерніи, принадлежитъ попечительному совѣту; завѣданіе учебною и воспитательною частями — педагогическому совѣту.

#### 1. Попечительский совѣтъ.

Почетною предсѣдательницею попечительного совѣта состоить, утвержденная министромъ народнаго просвѣщенія въ званіи попечительницы училища, супруга Козловскаго помѣщика Софья Карловна Жихарева.

Дѣйствительный предсѣдатель по служебному званію, Козловскій уѣздный предводитель дворянства Сергѣй Иванович Терпигоревъ.

Члены по служебному званию: а) штатный смотритель училищъ Петръ Ивановичъ Пискаревъ; онъ же безмездно управляетъ училищемъ, за неимѣніемъ начальницы, б) городской голова Николай Алексѣевичъ Кожевниковъ.

Члены по избранію: а) изъ дворянъ Николай Николаевичъ Осиповъ и б) изъ купечества Дмитрій Михайловичъ Сѣверовъ.

Со времени открытия училища по 1-е іюля попечительный советъ имѣлъ 12 засѣданій, предметами которыхъ были: распределеніе средствъ къ содержанію училища, наблюденіе за правильнымъ употребленіемъ училищныхъ суммъ, опредѣленіе платы за ученіе, увольненіе отъ платы недостаточныхъ ученицъ, покровительство и пособіе бѣднѣйшимъ ученицамъ, отличающимся прилежаніемъ и благонравіемъ.

Ко дню открытия училища средства его состояли въ слѣдующемъ:

1. Ежегодного взноса по двумъ приговорамъ городского общества . . . . . 838 р. 58 к.

2. Члены попечительного совета обязались взносить ежегодно въ теченіе трехъ лѣтъ: попечительница С. К. Жихарева по 50 р., предводитель дворянства С. И. Терпигоревъ и Н. Н. Осиповъ по 100 р., городской голова Н. А. Кожевниковъ — 150 р. и потомственный почетный гражданинъ Д. М. Сѣверовъ по 200 р., всего гг. членами попечительного совета въ годъ по . . . . . 600 руб.

3. Слѣдующія лица дворянскаго и купеческаго сословій приняли на себя обязанность жертвовать ежегодно въ теченіе трехъ лѣтъ: И. И. Роговъ, М. Ф. Деминъ и И. И. Кожевниковъ по 100 руб.; А. П. Гурьевъ, князь Н. А. Колончаковъ, Н. И. Хрѣнниковъ, А. С. Кожевниковъ, М. С. Кожевниковъ и Н. Г. Лаптевичъ по 50 р.; В. А. Коло-

бовъ, И. А. Кондрашевъ, Е. В. Хвощенскій, М. Григоровъ и А. Хвощенскій по 25 р.; Н. А. Любимовъ и М. Г. Парфентьевъ по 10 р., а всего 745 р.

4. Единовременныхъ пожертвованій . . . . 179 р.

Всего . . . . . 2362 р. 58 к.

Изъ этого числа дѣйствительно получено и записано на приходъ . . . . . 1844 р.

За-тѣмъ ожидается къ уплатѣ въ пользу училища . . . . . 518 р. 58 к.

Въ числѣ недоимочныхъ 518 р. 58 к. состоить за городскимъ обществомъ 179 р. 58 к. и за нѣкоторыми частными жертвователями дворянскаго и купеческаго сословій — 338 р.

Сверхъ того поступило въ пользу училища:

1. Платы за ученіе обязательнымъ предметамъ . . . . . 94 р. 50 к.

2. Платы за ученіе Французскому языку и танцованию . . . . . 58 р. 50 к.

3. Добровольныхъ приношеній отъ ученицъ подготовительного класса . . . . . 233 р. 20 к.

4. Пожертвованныхъ разными лицами вмѣсто визитовъ въ дни Рождества Христова, Нового года и Пасхи . . . . . 156 р. 50 к.

5. Вырученныхъ отъ продажи учащимся 8 экземпляровъ Французскихъ книгъ Марго 4 р. 80 к.

Всего въ приходъ по 1-е іюля . . . . . 2391 р. 50 к.

#### Матеріальные пожертвования.

Потомственный почетный гражданинъ Федоръ Герасимовичъ Вороновъ подарилъ шкафъ краснаго дерева, въ 100 р. сер., и членъ совета, потомственный почетный гражданинъ Дмитрій Михайловичъ Сѣверовъ — столовые часы, на тумбѣ, въ 60 р. с.

1. Употреблено на наемъ дома для помѣщенія училища . . . . . 500 руб.

2. Выдано бывшей начальницѣ училища Аничковой на проѣздъ изъ Петербурга и обратно 100 р.

3. Употреблено на покупку для ученицъ бумаги, чернилъ, перьевъ, карандашей, бѣловыхъ книгъ для учительскихъ журналовъ, для веденія прихода и расхода суммъ и для записи ученицъ, поступающихъ въ училище . . . . . 25 р. 90 к.

4. На отпечатаніе списка лицъ, пожертвовавшихъ въ пользу училища вмѣсто ризитовъ въ дни Рождества Христова, Нового года и Пасхи 4 р. 50 к.

5. Выслано въ редакцію журнала «Гувернантка» на выписку этого журнала на 1862 годъ — 4 р. 4 к.

6. Употреблено на покупку трехъ стеклянныхъ стакановъ, мѣлу, двухъ рамокъ со стеклами для вывѣски въ классахъ распределенія учебныхъ предметовъ . . . . . 1 руб.

7. Выдано Н. Н. Осипову за поставленную имъ для училища мебель . . . . . 185 руб.

8. Употреблено на наклейку на коленкоръ и обѣлку шести географическихъ картъ Рыбникова . . . . . 4 р. 50 к.

9. Выслано въ книжный магазинъ Вольфа за выписанія отъ него книги для библиотеки училища и для продажи учащимся, всего съ пересыпочноими . . . . . 97 р. 6 $\frac{1}{4}$  к.

10. Выдано жалованья учителямъ приготовительного класса, воспитательницамъ и дѣлопроизводителю попечительного совѣта по 1 юля — 336 р. 30 к.

(Законоучитель и учителя училища: Русскаго языка, географіи и ариѳметики преподавали безмездно).

11. Выдано училищной прислугѣ съ 22 ноября 1861 г. по 1-е юля 1862 г. жалованья . . . 36 р.

12. Уплачено за 8 экземпляровъ Французскихъ книгъ Марго . . . . . 4 р. 80 к.

13. Употреблено на устройство въ училище вывѣски . . . . . 12 р. 50 к.

Итого въ расходѣ по 1-е юля 1311 р. 60 $\frac{1}{4}$  к.

Затѣмъ въ остаткѣ къ 1 юля 1079 р. 89 $\frac{3}{4}$  к.

Постановлено, что всякий расходъ, превышающій рубль серебромъ, не иначе можетъ быть произведенъ, какъ по особому каждыи разъ опредѣленію совѣта. По истеченіи каждой трети представляемы были г. начальнику губерніи вѣдомости о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ и о количествѣ недоимокъ и долговъ, слѣдующихъ въ пользу училища.

За обязательные предметы учения опредѣлено взимать плату сообразно съ состояніемъ учащихся. Плата эта распредѣлена на три разряда: 3 р., 6 и 10 р. сер. Для увольненія отъ платы недостаточныхъ ученицъ и для оказанія пособія бѣдѣгайшимъ, не требуется никакого удостовѣренія, кроме заявленія родителей этихъ ученицъ о своей несостоятельности. За необязательные предметы (Французскій языкъ и танцованиѣ) взимается 15 р. сер. Пѣнню обучаются всѣ дѣвицы бесплатно.

## 2. Педагогический совѣтъ.

Предѣдатель — штатный смотритель училищъ. Члены — преподаватели: закона Божія, священникъ А. Н. Благовѣщенскій, Русскаго языка П. Г. Окунѣковъ, исторіи и географіи А. П. Кирѣевъ, ариѳметики П. П. Звонаревъ; воспитательницы и вмѣстѣ съ тѣмъ преподавательницы: Французскаго языка, чистописанія и танцованиї Е. Т. Аносова,

рукодѣлья А. И. Горчакова; учители приготовительного класса священники: Г. В. Чурюковский и Н. А. Воскресенский.

Пѣнію обучаетъ дьячекъ А. Д. Флоринский.

Члены педагогического совета ежемѣсячно имѣли по одному засѣданію. Предметами ихъ совѣщаній были: составленіе программъ преподаванія, выборъ руководствъ, опредѣленіе числа классовъ въ училищѣ, распределеніе предметовъ преподаванія по классамъ, способы преподаванія предметовъ, постановленія касательно пріема, увольненія и перевода ученицъ въ высшіе классы, назначеніе наградъ отличившимъ, выписка учебныхъ пособій.

Руководства по всѣмъ предметамъ ученія были приняты тѣ самыя, по которымъ преподаются учебные предметы въ уѣздныхъ училищахъ Харьковского учебного округа, на томъ основаніи, что лучшіе и болѣе современные учебники, известные преподавателямъ, не для всѣхъ ученицъ были бы доступны по обширности содержанія и по цѣнности своей. Составленіе преподавателями по этимъ лучшимъ учебникамъ записокъ было бы бесполезно для ученицъ, ибо онѣ не въ состояніи переписывать уроковъ. И не всякий преподаватель могъ бы составить хороший учебникъ, какъ не всякий, кто могъ бы, согласился на этотъ труда безмездно, или за скучное вознагражденіе. Не имѣть же учащимся никакихъ руководствъ было не возможно, ибо преподанное было бы не вполнѣдержано ихъ памятью. Такимъ образомъ, по принятіи учебниковъ, употребляемыхъ въ уѣздныхъ училищахъ, составленіе программъ преподаванія оказалось излишнимъ, потому что для уѣздныхъ училищъ Харьковского учебного округа имѣются программы, утвержденные окружнымъ начальствомъ.

На первый годъ въ училищѣ открыты были только приготовительный и первый классы.

Предметы ученія были слѣдующіе: въ приготовительномъ классѣ — изученіе важнѣйшихъ молитвъ, чтеніе (по книгѣ «Другъ дѣтей»), чистописаніе и руководство; въ первомъ классѣ — священная исторія ветхаго завѣта (Базарова), Русскій языкъ (по книгѣ «Дѣтскій міръ» Ушинскаго), предварительныя понятія о географії физической, математической и политической (Ободовскаго), ариѳметика (по руководству Золотова), чистописаніе и руководство, Французскій языкъ (Марго), танцованіе. Пѣніе преподавалось и въ приготовительномъ и въ первомъ классахъ.

При объясненіи молитвъ ученицамъ приготовительного класса, прежде всего сообщаемы были понятіе о каждомъ словѣ объясняемой молитвы отдельно, потомъ смыслъ каждого ея отдельного выраженія и наконецъ главный ея смыслъ въ цѣломъ составѣ. Главною цѣлію при объясненіи молитвъ было сообщить дѣвицамъ ясное понятіе о важности, высокомъ значеніи и святости молитвъ, чтобы возбудить тѣмъ въ юныхъ сердцахъ горячее чувство богоочитанія, которое одно составляетъ прочный залогъ святой дѣятельности христіанской.

При изложеніи св. исторіи особенное вниманіе обращалось на то, чтобы разсказы о св. событияхъ и лицахъ были, сколько возможно, близки къ библейскому сказанію. При чемъ имѣлось въ виду, чтобы эти разсказы были полны и составляли отдельное цѣлое, которое однакожъ находилось бы въ тѣсной связи съ предыдущимъ и послѣдующимъ, для прочнаго напечатанія ихъ въ памяти ученицъ, и чтобы разсказы были живы и увлека-

тельны для сосредоточенія вниманія ученицъ на повѣствомъ лицѣ или событии и для возбужденія чрезъ то въ нихъ болѣшой любви къ добрѣтели и отвращенія отъ грѣховъ.

При обученіи ученицъ приготовительного класса чтенію употреблялся методъ звуковой, при чѣмъ объясняемо было и значеніе непонятныхъ словъ; ученицамъ же, умѣющимъ читать бѣгло, объясняемо было содержаніе каждой мысли, чтобы, по прочтѣніи статьи, онѣ устно могли разсказать то, что читали.

Предметомъ занятій по Русскому языку въ первомъ классѣ былъ логический составъ рѣчи; правила теоріи языка выводились изъ прочитанныхъ и усвоенныхъ статей изъ «Дѣтскаго міра». Главною цѣлію чтенія этихъ статей было развивать въ ученицахъ самодѣятельность ума, наблюдательность, соображеніе, изобрѣтательность и свободное владѣніе языкомъ.

Предварительныя географическія понятія, необходимыя для пониманія уроковъ географіи, преподавались въ формѣ разговоровъ, цѣлью которыхъ преимущественно было возбудить въ учащихся любознательность и желаніе выяснить себѣ причины различныхъ явлений, происходящихъ въ природѣ. Сверхъ того объясняны изъ математической географіи термины, нужные для дальнѣйшаго изученія географіи, и изъ политической — понятіе о государствахъ и вообще политическомъ раздѣленіи земного шара.

Ариѳметика и чистописаніе преподавались по методѣ Золотова.

### 3. Учащіяся.

Согласно 23 § положенія о женскихъ училищахъ, въ первый классъ принимались дѣвицы по экзамѣ-

ну, а въ приготовительный — безъ экзамена, почему въ этомъ послѣднемъ классѣ число желающихъ учиться возрасло до 104 и вызвало вопросъ: продолжать ли приемъ дѣвицъ въ училище или нѣтъ, потому что, хотя квартира, занимаемая училищемъ, соотвѣтствуетъ числомъ комнатъ числу классовъ, но комнаты ея очень тѣсны и малы, кроме одной, въ которой помѣщается приготовительный классъ. Съ переходомъ ученицъ изъ приготовительного класса въ первый, въ концѣ учебнаго года, оказалось нужнымъ образовать изъ двухъ комнатъ одну — для первого класса, а комнату, теперь занимаемую первымъ классомъ, — обратить во второй.

Ко дню открытия училища было 28 ученицъ, потомъ поступило 91, всего 119. По классамъ онѣ распредѣлялись слѣдующимъ образомъ: въ приготовительномъ училось 104, въ первомъ — 15. По сословіямъ было:

	Въ пригот. кл.	Въ перв.
Дѣтей потомств. и личныхъ дво-		
рянъ . . . . .	10	5
Духовнаго званія . . . . .	3	2
Купцовъ . . . . .	11	4
Мѣщанъ . . . . .	67	3
Казенныхъ крестьянъ . . . . .	7	—
Временно-обязанныхъ крестьянъ .	2	1
Разночинцевъ . . . . .	4	—
	<hr/> 104	<hr/> 15

По распоряженію педагогическаго совѣта ни одна изъ ученицъ не была уволена изъ училища; но по желанію родителей выбыло изъ приготовительного класса 21. Въ этомъ числѣ дѣтей потомственныхъ и личныхъ дворянъ — 1, духовнаго званія — 1, купцовъ — 2, мѣщанъ — 14, казенныхъ крестьянъ — 3; изъ первого класса дѣтей купцовъ — 1. При-

чины выхода ученикъ изъ училища были слѣдующія: одни изъ родителей остались недовольны тѣмъ, что въ одно и то-же время учатъ многимъ предметамъ, т. е. ученицу, только - что взявшую въ руки книгу, начинаютъ учить — и молитвамъ, и чистописанію, и рукодѣлью; что много учителей — одинъ говоритъ одно, другой — другое: гдѣ же все это упомянуть и усвоить дѣтямъ; что не такъ учатъ читать, а какъ-то по новому: по ихъ мнѣнію нужно учить: буки-азъ-ба, а не-бе-а-ба и т. д. Другимъ даже самые предметы ученія были не по сердцу: они хотѣли, чтобы ихъ дѣти научились читать только часословъ и псалтирь. Третьимъ не нравилось, что всѣмъ даютъ одинъ и тотъ-же урокъ, а не каждой отдельно, потому что ученицы съ лучшими способностями могли бы выучивать больше; при такомъ ходѣ ученія, по ихъ мнѣнію, онъ и въ десять лѣтъ не выучатся. Четвертые жаловались на то, что старшія ученицы учатъ младшихъ, а сами для занятій съ учителями времени имѣютъ мало. Иные взяли дѣтей своихъ изъ училища потому, что въ немъ недозволены наказанія, отъ чего дѣти, поѣзжающія училище, будто бы стали шаловливѣ дома. Большая часть родителей недовольны распоряженіями училищного начальства, отмѣнившаго ношеніе кринолиновъ и потребовавшаго простоты въ одеждѣ ученицъ; эти родители прямо говорили, что они, кроме хорошихъ платьевъ для дѣтей своихъ, другихъ не желаютъ имѣть, а дозволить хожденіе дѣтямъ въ училище безъ кринолиновъ считаютъ неприличнымъ. Всѣ эти причины доказываютъ, что многие родители, хотя и увлеклись примѣромъ другихъ къ отдачѣ своихъ дочерей въ училище, но еще не вполнѣ соznали потребность обучать ихъ въ ономъ, что отчасти видно было изъ отвѣтовъ ихъ на убѣжденія

училищного начальства оставить дѣтей въ училищѣ: «конечно, говорили они, ученѣе не повредить».

Ученицы, поступившія въ приготовительный классъ, не имѣли никакихъ предварительныхъ свѣдѣній; всѣ же, поступившія въ первый классъ, читали весьма неудовлетворительно и не только не понимали прочитанного, но на предложеніе учителя разсказать прочитанное, спѣшили поскорѣе читать дальше. Письмо такихъ ученицъ по двумъ линейкамъ крупнаго шрифта было такъ-же неудовлетворительно. Вообще въ ученицахъ, поступившихъ въ училище, замѣтно было больше дикости и тугости въ слѣдствіе запуганности ихъ, чѣмъ признаковъ самаго скучнаго развитія. Но послѣ шестимѣсячнаго ученія, на частныхъ испытаніяхъ, проходившихъ съ 10 по 14 июля, успѣхи нѣкоторыхъ изъ нихъ оказались на столько удовлетворительны, что нужно было открыть второй классъ, переведя въ него изъ первого 9, а изъ приготовительнаго въ первый перемѣстить 18 ученицъ. Успѣхи ученицъ приготовительного класса естественно должны были быть менѣе удовлетворительны, чѣмъ ученицъ первого класса потому, что въ приготовительномъ училось въ теченіе полгода болѣе ста ученицъ при двухъ учителяхъ, изъ которыхъ одинъ преподавалъ чтеніе, другой — письмо и объясненіе молитвъ. Впрочемъ, успѣхи ученицъ того и другаго классовъ были бы гораздо лучше, если бы родители принимали участіе въ занятіяхъ своихъ дѣтей; но, къ сожалѣнію, никто изъ нихъ не полюбопытствовалъ даже узнать, какъ учатся ихъ дѣти въ училищѣ. Напротивъ, одни изъ нихъ просили не обременять ихъ дѣтей ученѣемъ, другие не учить ихъ въ праздники (не положенные въ табели, но признаваемые народомъ), потому что въ

праздники учить грѣшино, а занимать ихъ по праздникамъ танцованиемъ: «на то-де и праздникъ, чтобъ дѣти веселились». Не смотря на то, все родители безъ исключения были на публичныхъ испытанияхъ, происходившихъ 15 июля. Вниманіе и желаніе ихъ видѣть и слышать происходившее на актѣ, вынудило сидѣвшихъ въ последнихъ рядахъ стульевъ подняться и, во все время испытаний, длившихся около четырехъ часовъ, стоять на стульяхъ. Толпы народа, находившіяся въ училища, сидѣли на мостовой.

По сословіямъ ученицы, переведенные въ высшіе классы, распредѣлялись такимъ образомъ: во второмъ: дворянъ потомственныхъ и личныхъ — 4, купцовъ — 2, мыщанъ — 2, временно-обязанныхъ крестьянъ — 1; въ первомъ: дворянъ потомственныхъ и личныхъ — 3, мыщанъ — 14, временно-обязанныхъ крестьянъ — 1.

Всѣ ученицы вели себя въ училище отлично-хорошо и въ особенности отличались скромностью и необычайною тихостью. При поступлении своеимъ въ училище онѣ были до того застѣнчивы, что учителямъ стоило большихъ усилий получать отъ нихъ отвѣты на вопросы; но мало-по-малу онѣ приглядѣлись къ своимъ наставникамъ и сами стали обращаться къ нимъ съ разспросами объ интересныхъ для нихъ предметахъ изъ вседневной жизни, разумѣется, въ промежутки между уроками. Въ первыя недѣли открытія училища было нѣсколько слушаевъ пропажи книгъ, вязальныхъ игль и т. п.; но, по тщательномъ изслѣдованіи этихъ слушаевъ, оказалось, что ученицы теряли вещи и, изъ боязни быть наказанными дома, не хотѣли сознаться въ этомъ ни родителямъ, ни училищному начальству. Когда же имъ было внушено быть осмотрительне и аккуратнѣе, мнимое похищеніе прекра-

тилось. Къ концу учебнаго года училище пріобрѣло такую довѣренность у родителей, что нѣкоторые изъ нихъ обращались къ училищному начальству о принятіи на себя посредничества въ разбирательствѣ ихъ домашнихъ несогласій между собою изъ-за учащихся въ училище дѣтей.

На публичномъ испытаніи, двумъ ученицамъ, переведеннымъ во второй классъ, изъявлены были исключительная благодарность педагогического совѣта за отлично-хорошіе успѣхи въ наукахъ и примѣрное благонравіе.

На лицо сост. ученицъ: Въ пригото. Въ перв. Во втор. Дѣтей потомственныхъ Кл. Кл. от Кл.

и личныхъ дворянъ . . . . .	6	4	4
Духовнаго званія . . . . .	2	2	—
Купцовъ . . . . .	9	1	2
Мыщанъ . . . . .	39	15	2
Казенныхъ крестьянъ . . . . .	4	—	—
Времено-обязанныхъ			
крестьянъ . . . . .	1	1	1
Разночинцевъ . . . . .	4	—	—
	65	23	9

#### 4. Учебные пособія.

Учебныхъ пособій пріобрѣто было очень не много: по закону Божию — священная история Зонтагъ, о праздникахъ православной церкви — Яхонтова, исторія церкви — Рудакова, краткое изъясненіе на литургію — Мансвѣтова, краткое обозрѣніе богослуженія — Дебольского, св. исторія новаго завѣта — Богословскаго; по Русскому языку — грамматика Буслаева, Дѣтский мірь — Ушинскаго; по географіи — Европейская Россія — Лядова, карты пяти частей свѣта — Рыбникова; по исторіи — Русская исторія — Иловайскаго, исторія Россіи въ разсказахъ для дѣтей — Ишимовой; по ариѳметикѣ — полная ариѳметика на счетахъ — Больмана;

по педагогії — призваніе женихни — Бюхнеръ и  
періодическое издание «Гувернантка».

что результаты его деятельности мало подлежать вещественной оценкѣ и не могутъ быть исчислены и измѣрены въ теченіе такого короткаго промежутка времени.

Въ заключеніе этого краткаго отчета въ полу-  
годичной своей дѣятельности, попечительный со-  
вѣтъ долгомъ считаетъ принести обществу и всѣмъ  
жертвователямъ благодарность за дарованіе бытія  
училищу, покорнѣйше прося извинить въ недостат-  
кахъ, если они ускользнули отъ вниманія членовъ,  
и указать, въ чёмъ они заключались. Полгода не  
достаточно для того, чтобы совѣтъ могъ выяснить  
свою дѣятельность и точно опредѣлить путь, по  
которому намѣренъ идти въ будущемъ, тѣмъ болѣе,

#### Подлинное подписаніе:

Попечительница Софья Жихарева, предводитель  
дворянства Терпигоревъ, членъ совѣта почетный  
смотритель Козловскаго уѣзднаго училища Н. Оси-  
повъ, за штатнаго смотрителя, законоучитель Коз-  
ловскаго уѣзднаго и женскаго училища 2-го разряда  
священникъ А. Благовѣщенскій, городской голова  
Кожевниковъ, членъ совѣта Д. Сѣверовъ.

Подлинный утвержденъ г. Попечителемъ Харьковскаго учебнаго округа, генераль-лейтенантомъ Левшинымъ.

Въро: Правитель Канцеляріи Рогожинъ.

ОПРЕДЕЛЕНИЯ

1. Изъ отставныхъ, удостоенныхъ званий учите-  
ля краевѣдкихъ и гимназии и уездныхъ училищъ  
Александра Прокоповича — учителя сихъ пред-  
ставляемъ въ Краевѣдческое уѣздное училище, 4 сентя-  
бря 1862.

Напечатано по распоряженію Г. Попечителя Харьковскаго Учебнаго Округа.

Харьковъ. Въ Университетской Типографіи. 1862.

гражданам о том, что открытие этого здания  
имеет для нас большую ценность, и что оно  
будет служить для нас источником знаний и  
важных сведений о нашем прошлом.

Следующий день был посвящен изучению  
истории древнерусской культуры. Были  
рассмотрены темы: «История древнерусской  
литературы», «История древнерусской  
архитектуры», «История древнерусской  
художественной культуры». Весьма интересны  
 были лекции профессора А. А. Смирнова  
о древнерусской архитектуре и профессора  
А. А. Григорьева о древнерусской живописи.  
Вечером состоялся концерт, на котором  
были исполнены песни на русском языке.  
На следующий день, 14 октября, про-  
веден был практический семинар, посвященный  
изучению древнерусской культуры.

Вечером 15 октября состоялся концерт, на ко-  
тором были исполнены песни на русском языке.  
На следующий день, 16 октября, про-  
веден был практический семинар, посвященный  
изучению древнерусской культуры.

На концерте, состоявшемся в вечернее время, были исполнены песни на русском языке.

На концерте, состоявшемся в вечернее время, были исполнены песни на русском языке.

На концерте, состоявшемся в вечернее время, были исполнены песни на русском языке.

На концерте, состоявшемся в вечернее время, были исполнены песни на русском языке.

На концерте, состоявшемся в вечернее время, были исполнены песни на русском языке.